

# 闲聊美国大选的政治乱局

本报特约撰稿人：王辉云

2020年的美国总统大选犹如一部大戏，起伏跌宕，令人惊心动魄。虽然大选结果已经揭晓，但尘埃并未落定，至今仍然乱象纷呈。

## 大闹国会山

1月6日，可谓这部大戏的一个高潮。响应川普总统的号召，数十万甚至上百万民众从全国各地聚集到首都华盛顿举行集会，表达对选举结果的不满。集会上川普鼓动自己的支持者去国会山，因为国会议员们当天将在那里举行确认选举结果的认证和表决。

川普讲话之后，抗议的人群涌向国会山，数百名抗议者翻越国会大厦围墙、打破窗户，毫不费劲地冲入国会大厦。在英军1814年火烧国会山207年之后，这座象征美国最高权力机构的建筑再次被美国民众攻破。警察与示威者发生了小规模冲突，共有5人在这次事件中死亡，另有52人被捕。正在确认选举人票的参众两院会议被迫中断，几个小时后才得以重新复会，直到次日凌晨，两院才完成确认选举人票的全部法律程序，正式确认拜登为下届总统。川普也在随后的公开表态中说，他将在1月20日有序地交出权力。

这次冲击国会山事件不仅使美国的民主制度蒙尘，也使舆论哗然。作为号召民众到国会请愿示威的川普总统，当然难辞其咎。“粉丝闹事，明星买单”，这也顺理成章。这么一闹，原本声音在国会挑战认证的一些议员纷纷临阵逃脱，副总统彭斯也未按照川总的指示办事，给川普在国会翻盘的热望以毁灭性打击。

国会山事件后，民主党和主流媒体对川普总统大加挞伐，直指他是煽动“叛乱”的元凶。众议院议长佩洛西更呼吁副总统彭斯，援引宪法第25修正案让总统川普提前下台，让他也过几天当总统的瘾。

可彭斯不太愿意接这个烂摊子。于是，民主党将启动对川普的第2次弹劾。佩洛西认为，这个精神错乱的总统非常危险。为了保护美国人民和国家免遭他的攻击，弹劾势在必行。

在这种政治氛围中，川普成了过街老鼠，痛打川普也成了新的“政治正确”。一些支持川普的国会议员遭到舆论声讨，如科鲁兹和霍利。共和党内也出现分裂，建制派急于同川普撇清关系；赵小兰、博明等内阁和白宫官员纷纷辞职，外国政府首脑也都纷纷发表言论，对此一事件进行谴责，使川普在几天之内成了孤家寡人。

与川普一向不睦的传统媒体就不用说了，川普用来治国的推特也痛下狠手。就在国会山事件刚过两天，推特就对川普实施全面封杀。推特为此发表声明说，由于担心更多煽动暴力风险，永久停用川普拥有8870万粉丝的个人账号。川普的律师和支持者如福林、鲍威尔、林伍德等人也一个个被推特永久封禁。在推特之前，脸书已经抢先封禁了川普账号。只有立场比较偏向川普的社交平台Parler，坚持言论自由的原则，给川普留了点儿说话的空间，但却遭到苹果、亚马逊等应用商店的下架处理。

全面封杀川普，让他出现社会性死亡。这种现象的发生，让人不寒而栗。

看到这里，您可能会问，川普咋混到这份儿上了呢？他满嘴跑火车，啥事都想“亲自部署，亲自指挥”，能不招人烦吗？他推特治国，常惹主流媒体是“假新闻”，遭媒体痛恨是很自然的。

## 自作孽不可活？

那为什么党内外国内外的政要中也有这么多人不待见川普呢？

您听我慢慢道来。

川普落到今天这地步，都是他自己作的。作为一个政治素人，你玩票选上了美国总统，怎么就不学学华盛顿的政治规矩呢？进了白宫后，你咋也不改改你那当房地产大亨的脾气呢？还有一个劲儿嚷嚷着要抽干华盛顿的沼泽。如果为了竞选，随便说说也就算了，没想到他还要玩真的。

川普不但大嘴巴，而且还挺敢干，一点儿也不懂照顾利益集团的情面。为了实现他“让美国再次伟大”的宏伟目标，他要当改革家，首先拿政府开刀，实行精兵简政，提出所有联邦民选官员任期制，退下来以后不能当职业说客，而要另谋出路，精简机构就意味着缩小政府官员的权力，意味着政府裁员。这不是砸人家饭碗的节奏嘛！

他提出要改革联邦福利政策，减少不必要的政府救济，鼓励人们自食其力，这无疑引起那些长期依赖政府发放福利的人群的强烈愤怒。他反对非法移民的政策主张同样招致这一群体及他们在美亲属的愤恨。

他提出的改革医药价格体系和医疗服务透明化的政策，虽使消费者得到实惠，但损害了利益集团的利益。人家心里能好受吗？

他强调贸易公平，动不动就发动贸易战，不但伤害了外国政府和企业，也触动了美国跨国公司的奶酪。人家能叫你割他们的韭菜吗？

他为了让美国再次伟大，不顾老大大形象，动不动就退群，甚至在国际安全这种重大问题上，他也一反常规，让德法英日韩这帮小兄弟自己出钱保护自己，不再由美国来当冤大头，还在贸易上跟人家斤斤计较。人家心里能平衡吗？

他用商人的眼光看待中美关系，想方设法不让中国这个世界上最大

的发展中国家在贸易上占便宜，阻碍了中国的崛起。结果中美贸易战打起来才知道，“中国人民是不好惹的，惹翻了是不好办的”。

## 不适合当总统的总统

川普得罪人太多，这次把他赶下台，很多人拍手称快。

然而，美国是个民主国家，即使你不喜欢这个总统，那你也得让他干四年不是？但川普是个不守华盛顿政治规矩的人，包括共和党和民主党在内的一些拥有影响力和权力的人，都将他视为不稳定因素。因此，为了“维稳”，以一切合法手段将他赶下台就很有必要了。其实，在他四年前就职典礼的当天，《华盛顿邮报》就发表了一篇文章，探讨民主党该如何弹劾川普。1月13日众议院通过弹劾案，川普成为史无前例的两次遭到弹劾的总统。

川普不知道自己不招人待见，不得而知，但看得出来，他是个自信心爆棚的人，同时又是一个政治经验欠缺的人。这种人当个CEO还行，实在不适合当美国总统。他活儿没少干，却没落好。这次美国总统大选，对他的自信心是个沉重打击。大选结果出来后，他一直不肯认输。到处喋喋不休地说这次大选受到操控，有大规模选举舞弊，企图推翻大选结果。尽管有人鼓动他采取极端手段，但他还是守住了底线，诉诸法律解决问题。

川普身边的律师如朱利安尼、鲍威尔、林伍德等人看来不怎么靠谱儿。他们大肆吹嘘说，他们掌握了大量民主党选举舞弊的证据，还放出什么大海怪，法兰克福服务器、多米尼投票机等耸人听闻的谣言，但都没有实锤证据，诸多诉讼被法庭一一驳回。一个手中掌控着司法部、FBI、CIA等国家机器的总统，很大一部分法官也是由本党提名的，能让一个在野党有大规模的舞弊行为，这不等于说你手中的这些国家机器都成摆设了吗？如果真是这样，那就恰恰打了总统的脸；甭怨敌人太狡猾，该怨总统无能。

虽然川普不太适合当美国总统，但他的一些保守派主张还是受美国部分民众欢迎的。所以，川普的人气仍然很高。

据美国媒体“新闻极限”（Newsmax）报导，保守派民调拉斯穆森报告在上周四（1月7日）晚间公布的最新数据显示，在1月6日华盛顿百万民众抗议活动后，川普的支持率再度上升，已经从圣诞节前的45%上升至目前的51%。

若从主流媒体上看川普，给人的印象好像是一无是处，而且还是个有独裁倾向的总统。这是媒体丑化造成的。其实，川普并非是个不想干事的人，只不过，他缺少政客的心计和手腕，又不肯虚心学习这些知识。他虽走马灯似地更换手下官员，但真正得力的助手却寥寥无几。举例来说，他想封杀微信，却一波三折，无法成功；但推特封杀他却易如反掌。天下有这样的独裁者吗？事已至此，川



（拜登，网络图）

普真应该回家去享天伦之乐了。今后，没有川普的川普主义可能会比坐在白宫的川普影响更大。

## 望拜登尽力缝合撕裂的美国

拜登也挺不容易。从政四十多年，三次参选总统，快八十岁了才有机会登上大位。虽然老骥伏枥，壮心不已，但这岁数，精气神不济不说，面临的挑战也是相当严峻的。

他上任后面临的将是一个撕裂的社会。如何团结一切可以团结的力量，尽快使社会的裂痕得以愈合，这需要他的政治经验和智慧。

首先，对川普要放一马，不要像韩国一样，把卸任总统都送进监狱。如开了这个头，将会把党派斗争变成你死我活的恶斗。冤冤相报，恶性循环。既然把川普赶下了台，那就尽量宽容大度一些，穷寇莫追。学学格兰特将军对待李将军的样子，给他保留点儿尊严和体面。毕竟，川普还有那么多支持者。

其次，需要赢得民众的信任。选举是民主制度的根基，具有神圣意义和地位，不容亵渎。这次总统大选却让很多美国人产生疑虑。虽然因为疫情增加了邮寄选票，但选民的怀疑也无可厚非，行政、立法与司法三大系统都需要给出正面回应。因为舞弊传言是造成社会撕裂的重要原因，最好尽快做一次选举审计，给民众一个比较满意的交代。这样才能愈合因大选造成的社会撕裂，才能赢得民众的信任，使蒙尘的民主灯塔再放光芒。

再次，继续坚持温和派立场，避免党派斗争走向极端化。政治竞争总是对抗性的，但如果只有对抗，就成了无底线的政治斗争。国家要得到理性治理，必须有一个相当数量的保守派中坚力量，要遵守社会契约，对不同信息与见解保持宽容和开放的态度，避免托克维尔（Alexis de Tocqueville）等人在一个多世纪之前担忧的“公共意见的专政”。健康的社会不能只有一种声音。推特等传媒巨头那样审查言论的做法是极其危险的。正如众议院前议长金里奇所言，“当那些互联网寡头们对美国总统的言论进行审查时，我对这个国家感到担忧”。

美国总统大选很快就会落下帷幕，尽管政治乱象令人感到迷茫，但我对美国民主制度的自我修复能力依然保持信心。



1月6日，美国国会大厦被川普支持者包围。（网络图）



在国会大厦外攀岩走壁的川普支持者。（网络图）



川普支持者顺走白宫演讲台（网络图）